



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练顺利完成

新华社北京8月17日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练新闻中心获悉,8月16日17时30分至8月17日3时30分,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日

战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练,约4万人参加演练及现场保障工作。据介绍,第二次综合演练在首次演练的基础上,增加了更多的要素及环节,纪念大会仪式、集结疏散

等各流程组织有序、环环相扣,达到了预期目标,也进一步检验了指挥体系运行及组织保障工作。北京市有关方面表示,第二次综合演练时间跨度更长、涉及区域更大,衷心感谢广大市民游客的理解与支持。

习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》,经党中央批准再版,改称《论坚持全面深化改革》第一卷,收入习近平同志2012

年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇,其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计

推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划,推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作,科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新

思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分,对于进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的指导意义。

(第二卷主要篇目介绍见3版)

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范

从“头雁领航”到“雁阵”竞飞

——郑州加快推进制造强市建设加速产业集群成势

本报记者 徐刚 马健 图

当全球产业链深度重构,郑州制造正在演绎新的雁阵效应。市工信局近日公示拟推荐申报2025年河南省制造业头雁企业的23家企业名单,包括大家耳熟能详的超聚变、安图生物、中创智领、宇通客车、太龙药业、中铁装备、汉威科技等领军企业入选。这些企业覆盖生物医药、装备制造、电子信息等领域,其全球市场份额与技术创新能力,正在重塑“郑州制造”的国际竞争力。

当这些头雁企业以创新为羽,以产业链为翼,“头雁”领航“群雁”齐飞,就不再只是单点突破的星耀,更是体系推进的协同。正如那穿越地层的盾构机,既标志着掘进的深度,也丈量着产业的高度;也似汉威那枚感知世界的传感器,既捕捉当下的脉动,更探测未来的方向。

业内领军,我市23家申报省级制造业头雁企业

河南省制造业头雁企业每年评选一次,往年度入选的企业仍需参与评选,截至目前,郑州市累计获评省级头雁企业55家(次),其中2022年17家、2023年17家、2024年21家。

今年评审的人选条件包括:参评企业需为我市产业链“链主”企业。企业须在钢铁等八大优势产业、新一代信息技术等七大新兴产业内,其中优势产业企业2024年营收不低于30亿元,新兴产业企业2024年营收不低于10亿元。专家对申报企业进行审核,对企业营业收入等指标数据,按照头雁企业评价指标体系权重进行计算,根据总分进行排名。重点支持省先进超硬材料等28条重点产业链“链主”和关键环节企业。

梳理盘点我市拟推荐申报的这23家企业,不难发现,他们都是各个行业的领头羊。仅用时55天,超聚变郑州生产线首台服务器下线;宇通研发的5G自动驾驶公交畅行神州;汉威科技气体传感器市场占有率超过70%;中铁装备盾构机产销量连续多年位居全球第一;中创智领液压支架的产量、数量、品种连续多年居世界第一,安图生物体外诊断系列产品总体规模居全国前列…… (下转五版)



宇通公司试验场,宇通客车正在接受严苛测试

全球首个人形机器人运动会 这个河南“选手”有点儿厉害

本报讯(记者 刘盼盼)继今年4月斩获北京亦庄半程马拉松赛季军之后,河南人形机器人选手“行者二号”又传利好。

8月14日,全球首个人形机器人为参赛主体的综合性赛事——“2025世界人形机器人运动会”在国家速滑馆“冰丝带”开幕。来自16个国家和地区的280支参赛队伍齐聚北京,在8月15日至17日围绕竞速赛、表演赛、场景赛、外围赛共26个赛项展开487场比拼。记者从中豫具身智能实验室获悉,由该实验室和卓益得机器人联合研发的人形机器人“行者二号”表现良好,在首日赛程1500米项目中,以11分45秒90获得小组第一,100米项目以47秒81夺得小组第一。

在世界人形机器人运动会开幕式上,“行者二号”承担护航与走秀双重任务,还参与运动会100米、400米、1500米等多个项目的角逐。据悉,此次1500米、100米小组折桂,“行者二号”的肌腱仿生(绳)驱动技术堪称最大功臣。“续航能力是‘行者二号’的最大优势,其搭载肌腱仿生(绳)驱动系统,自适应步态控制算法,其运动能耗比达到国际领先水平。特别是肌腱仿生(绳)驱动系统带来了轻量化优势,机身重量较其他同尺寸人形机器人降低40%,让机身更轻盈、更省力。”中豫具身智能实验室主任助理周闯闯说道。

据悉,中豫具身智能实验室由河南省科学院牵头组建,聚焦具身智能、人形机器人等关键技术攻关,重点构建具身智能“大脑、小脑、本体、系统”的体系架构,致力于突破我国在机器人及人工智能等方面“卡脖子”难题。今年4月,“行者二号”以续航第一的能力获得北京亦庄人形机器人半程马拉松季军;5月,获得张江开发者大会暨国际人形机器人技能大赛全地形挑战赛冠军。

近年来,河南集聚了各类战略性新兴产业,构建了超算、智算、通算为一体的算力布局,为具身智能大规模数据训练和资源调度提供了强力支撑。中豫具身智能实验室执行主任、卓益得机器人创始人李清都教授表示:“此次运动会,‘行者二号’两次夺得小组第一,不仅是单一产品的胜利,更是生态链合作模式的成功验证。未来,我们将继续深化产业链合作,推动机器人技术从‘单点炫技’迈向‘系统集成’,让更多机器人走出实验室,在工业、服务、救援等实际场景中发挥价值,加速国产机器人的全球化落地进程。”

匠心筑梦 技能报国

聚焦第三届全国技能大赛

中华人民共和国第三届职业技能大赛,是经国务院批准、人力资源社会保障部主办的综合性国家职业技能赛事,是中国技能人才竞技的最高舞台,也是培养选拔高素质技能人才的重要途径,还是世界技能大赛国家队的选拔赛场。

第三届全国技能大赛将于9月在郑州举办。举办好此次全国技能大赛,是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的具体行动,是推动产业转型升级的重要举措,也是展示郑州形象的重要窗口。此次承办大赛,将进一步提升郑州的城市形象和影响力,促进技能人才交流与合作,为郑州的高质量发展注入新的动力。

本报今起将开设“匠心筑梦 技能报国——聚焦第三届全国技能大赛”专栏,全方位、多角度地报道大赛的筹备进展、精彩赛事、选手风采、行业动态,深入挖掘大赛的背后故事,展现技能人才的奋斗风采,实现“办好一届赛,提升一座城”,为我国的技能强国建设贡献郑州力量。

全国顶尖高手 九月郑州见

本报记者 李娜

郑州又逢“国字号”大赛

当秋风拂过生机勃勃的中原大地,掠过嵩阳书院的古柏,吹皱泛金的黄河,又一场“国字号”赛事将在郑州举行——

9月19日至23日,第三届全国职业技能大赛,这场我国目前规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的综合性国家级职业技能赛事“花落”郑州,这也是全国技能大赛首次在中西部地区举办。

郑州,将以昂扬的姿态迎接八方来客——以更开放的胸怀、更周到的服务,将全国顶尖技能人才的奔涌活力纳入怀抱,奏响新时代工匠精神的华彩乐章。

全国技能大赛于2020年和2023年分别在广东和天津举行,今年9月,即将在郑州举行的第三届全国技能大赛,是此赛事首次在中西部地区举办。下个月,就将有3400多名选手来郑州“炫技”“打擂”。

前不久举办的新闻发布会上,透露出更多的大赛细节:

本届大赛将于9月19日晚开幕,20日~22日3天为比赛日,在郑州航空港区中原国际会展中心、郑州奥林匹克体育中心举行。其中,20日和21日为周末,方便社会各界莅临赛场观摩比赛,23日晚闭幕。

本届大赛主题为“技能照亮前程”,共设置世赛选拔项目和国赛精选项目共106个。其中,66个世赛选拔项目比照世界技能组织公布的第48届世赛赛项设置确定。40个国赛精选项目保留了前两届部分项目,并面向全国公开征集、充分研究论证后确定,涵盖了一二三产业的30多个国民经济行业门类,具有较强的通用性、广泛性、引领性特点。

国赛精选项目中重点增加了新业态、新职业、新技术等项目比重。(下转二版)

我省拟出台普惠托育服务收费新规

预收费用周期最长不得超过3个月

本报讯(记者 袁帅)推动扩大普惠托育服务供给,规范托育服务机构价格行为。近日,我省发布《关于完善普惠托育服务收费管理政策的通知(征求意见稿)》,面向社会公开征求意见。

加强普惠托育服务定价管理

《通知》首先明晰普惠托育服务机构范围,是指接受政府支持,面向3岁以下婴幼儿提供照护服务的托育服务机构,具体包括各类公办托育服务机构,接受场地费用减免、建设运营补贴等政府支持的社会力量举办的普惠托育服务机构,公办幼儿园、普惠性民办幼儿园开设的托班。

鼓励有条件的公办幼儿园、普惠性民办幼儿园托班按规定招收2~3岁幼儿,提供普惠托育服务。

《通知》规定,普惠托育服务机构收费包括基本服务费和其他服务费。其中,基本服务费包括保育费、住宿费(仅限寄宿制);其他服务费指在基本服务费外,服务机构收取或代收的伙食费、材料费等其他费用。

公办托育服务机构,坚持非营利性原则,基本服务费实行政府指导价管理。其他服务费收费标准原则上由服务机构依据经营成本和市场供求状况合理确定。

社会办普惠托育服务机构,基本服务费参照公办托育服务机构管理方式,实行政府指导价管理。其他服务费实行市场调节价。

公办幼儿园、普惠性民办幼儿园开设的托班,基本服务费参照当地公办幼儿园、普惠性民办幼儿园收费管理方式进行管理,收费标准可参考幼儿园收费标准,根据成本差异等情况合理确定。其他服务费收费项目及标准参照我省幼儿园服务性收费和代收费有关规定执行。

其他类型托育服务机构收费实行市场调节价,由托育服务机构自主决定。

建立服务费目录清单

《通知》提出,推动普惠托育服务机构建立基本服务费和其他服务费目录清单,并在经营场所显著位置和招生简章、入托通知中公示,建有门户网站的,要同时在网站公示。目录清单应包含收费项目、收费标准、服务内容、收费依据等。

目录清单之外不得收取其他费用。未按规定公示或公示内容与政策不符的,不得收费。

《通知》明确,托育基本服务费由托育服务机构根据实际情况按月收取,也可按照自愿原则由婴幼儿家长按季度缴纳,预收费用周期最长不得超过3个月。

当月婴幼儿在托时间为0天的不得收费,实际在托时间不足当月法定工作日一半(含)的,按月收费标准的50%收取;实际在托时间超过当月法定工作日一半的按整月收取。因托育服务机构原因导致婴幼儿实际在托天数不足1个月的,按实际在托天数收取。伙食费按日计算,按日或按月收取。其他服务费根据服务对象实际消费情况,按照非营利性原则由经营者据实收取。婴幼儿入托后因故退托的,基本服务费以实际在托时间按上述规定扣除退费费用后退费,伙食费按剩余时间退费。

《通知》提出,各地要强化收费政策评估,对收费项目、收费标准等进行定期评估,并及时调整优化相关政策。评估周期原则上不超过3年。

郑州机场一天两破货运纪录

本报讯(记者 张倩 通讯员 曹楷)记者昨日获悉,郑州航空枢纽再次破纪录——根据郑州机场统计,8月16日,郑州机场货运一天创造了两个历史纪录:腹舱累计货量今年首次突破10万吨,这一天飞出92架次全货机,腹舱量一天突破600吨,创郑州机场通航以来历史最高纪录。至此,郑州机场今年累计完成货运量56.9万吨,同比增长24%。

据介绍,一个机场的货运量主要由两部分组成,一个是全货机的货运量,另一个就是腹舱,其中客机腹舱的优势在于航班频次高、覆盖面较广,不仅能够充分利用飞机的空间资源,还能有效缩短货物运输的时间,提高运输效率。

如今,郑州机场客运航线四通八达,为充分利用客机腹舱运力,中豫航空集团实地调研边疆地区航空货运需求,明确西南、西北、东北“大三角”经郑中转的战略布局,并通过培育客机腹舱市场、完善货物中转流程设计、紧盯航班运行保障等,把西北农副产品、东北汽车配件、西南鲜花果蔬三大支柱性产品通过郑州机场快速中转,构建起以郑州为中心,互为衔接、高效协同的“大三角”中转网络,使得郑州机场的客机腹舱运力得以充分利用,同时边疆地区的货物能够通过航空货运方式快速集散,助推构建全国统一大市场。今年上半年,中豫航空集团已与新疆相关企业签署合作协议。目前,西北地区的农副产品,比如:红枣、哈密瓜等,搭乘客运航班源源不断飞抵郑州,随后借助郑州机场完善的航线网络快速分拨。未来,东北地区的汽车配件、西南地区的鲜花果蔬等也将通过客机腹舱经郑中转至国内多地。

导读

郑州常规公交专项规划出炉

2版

河南姑娘刘清漪 获世运会霹雳舞银牌

6版